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diinnter Schwefelstiure im Digerirkslbchen, nach unseren Versuchen.
Die Bildung des Oxylepidens erfolgt nach der Gleichung
2(Cy H 304) —2H,0=C,y4H,,0,.

Das Oxylepiden steht also der oben angefihrten Verbindung
C33H4 0, sebr nabe und wird aus dieser bei Einwirkung von Siuren
unzweifelbaft hervorgehen.

Die rationelle Formel des Oxylepidens ist

(C‘;Hs)alc' 'Q(CsHs)a (C,;H_.,)Cl— :p(CsHs)
C::¢ welche der vonDorn®*) (C, Hs)é---'C(CsHs)
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aufgestellten entspricht, nur nehmen wir eine andere Vertheilung der
4C,H, an, in Folge der fiir das Benzoin gewihlten Formel

C(C4H,); HO

COH.

Gegen die aufgestellte Bildungsgleichung des Oxylepidens aus dem
Benzoin kénnte eingewandt werden, dass Zinin (L. ¢.) nicht Oxy-
lepiden, sondern Lepiden, C;3H;,0, erbalten hat. Dieses Lepiden
ist aber aus dem Oxylepiden unter dem Einfluss des Benzoins erst ent-
standen, denn ein direkter Versuch hat uns gelehrt, dass beim Er-
bitzen von Oxylepiden und Benzoin mit Wasser auf 150° eine Um-
setzung zu Lepiden und Benzil erfolgt, neben Lepiden war aber
Benzil das von Zinin gefundene Hauptprodukt. Das dicke Oel,
welches dieser Chemiker bei derselben Reaktion beobachtete, steht
zur Oxylepidenbildung sicher in keiner direkten Beziehung.

Wir erwihnen noch, dass wir mit der Ustersuchung der ange-
fibrten Verbindungen beschiftigt sind.

Greifswald, 3. April 1871.

103. J. Y. Buchanan: Ein Vorlesungsapparat.
(Eingegangen am 6. April.)

Dieser Apparat ist eine hydrostatische Wage, worauf man alle
in Vorlesungen vorkommenden Wigungen mit hinlioglicher Genanig-
keit ausfilhren, und auch specifische (3ewichte fester Kérper, seien sie
leichter, seien sie schwerer wie Wasser, bestimmen kann.

*) Ann. Chem. Pharm. 166, 100.
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Er ist, wie aus der Figur ersichtlich, ein
mit einigen kleinen Modificationen veraehienes
Ardometer. Am oberen, mit einem kleinen
glatigeschuoittenen Korkpfropfen verschlossenen
Ende befindet sich ein aus Pappe angefertig-
ter und mit Siegellack befestigter Triger M,
welcher als Wageschale dient. um die Wagungen
in der Luft vorzunehmen. Unter dem Be-
schwerer B befindet sich ein Haken K, woran
man die Korper befestigt, deren Gewichte unter
Wagser man ermitteln will. Das Volam des
cylinderformigen Stieles ist in Kubik-Centimeter
eingetheilt und mittelst einer papiernen Scala
auf demselben aufgetragen. Uunbelastet sinkt
das Instrument bis an den in der Mitte des
Stieles befindlichen Nullpunkt der Scala unter.

Will man nun das specifische Gewicht
eines beliebigen festen Korpers bestimmen, so
legt man ibo zuerst auf den Tréiger M uond
notirt in CC. um wieviel der Stiel unter Wasser
gedriickt wird. Hierauf hiingt man ibn an den
Haken K und beobachtet wieder den Wasser-
stand. Es sei erstere Zahl a, letzrere . Das
specifische Gewicht s ergiebt sich aus folgen-
dem Ausdruck

a
a—b

Wenn ein Kérper am unteren Ende des Apparates befestigt wird,
so driickt das oben in CC. Wasser, oder, was das nimliche ist, in
Grammen ausgedriickte Gewicht, die Differenz der Gewichte der
Substanz und eines gleichen Volumen Wassers ans. Ist nun die
Substanz schwerer als Wasser, so ist b positiv, und der Apparat sinkt;
ist sie aber leichter, so ist b pegativ und er schwimmt auf. In bei-

8§ =

dea Fillen giebt a—f—_—l—, das specifische Gewicht an.

Diese Art Wage eignet sich auch sebr um Gewichtsab- und Zunahme
bei chemischen Processen, wie Verbrennangen, recht anschaulich zu
machen; die Art der Ausfihrung bedarf keiner niheren Erliuterung.

Da die Empfindlichkeit des Instruments nur von der Dicke des
Stieles abhdogt, so kann sie fast beliebig verindert werden. Seine
Stabilitdt ist von der gréssten Wichtigkeit. Sie wird nur dadurch
verschafft, dass man fiir eine méglichst grosse Schwimmblase mit
entsprechendem méglichst tief gelegenen Beschwerer sorgt. Ein In-
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strumeat, welches zu Vorlesungsversuchen in hiesiger Universithit be-
natzt wird, hat folgende Dimensionen:

Der gaoze Apparat A K hat eine Liinge von 80 Cm., Der Stiel
4 E ist 36 Centim. lang und 7 Millim. dick. Die Blase E F'ist 26 Centim.
lang und 46 Millim. weit. Mithin betrigt das Volum des Stieles
etwas iiber 7 CC. und die Liinge eines CC. etwa 5 Cm. Dies ge-
stattet geringe Lasten mit grosser Genauigkeit zu wiegen, daber er
eher zom Ermitteln kleiner Gewichtsdifferenzen. als znr Bestimmung
specifischer Gewichte sich eignet. Zum letzteren Zwecke bedient man
sich eines etwas groberen Instrumentes mit einem Stiele von 10 bis
12 Millim. Durchmesser.

Um Korper, welche leichter sind als Wasser, in dieser Fliissig-
keit zu wiegen, befestigt man sie zweckmi#ssig nicht an dem Haken,
sondern unmittelbar unter der Blase wie in der Figur.

104. J.Y. Buchanan: Useber die Bildung und die Zersetzung einiger
chlorirten Sduren.

I
(Eingegangen am 6. April.)

Wenn man Monochloressigsiure oder eine der isomeren Mono-
chlorprapionsiuren mit Wasser erhitzt, so zersetzen sie sich allmilig,
und zwar om so rascher, je grosser die Wassermenge und je hoher
die Temperatdr. Und umgekehrt, behandelt man Glycolsiure oder
eine der isomeren Milchsduren mit Salzsiiure, so findet allmilig dop-
pelte Zersetzung statt, indem unter Ausscheidung von Wasser die ent-
sprechende chlorirte Siure gebildet wird.

Ich habe mir die Aufgabe gestellt, die obigen Reaktionen in Be-
2og auf jhre Abhiingigkeit von der Dauer der Reaktion, von der
relativen Masse der reagirenden Substanzen und von der Temperatur,
néher zu atudiren.

In dieser ersten Mittheilung gebe ich die Resultate der Einwir-
kung von einem sehr grossen Ueberachuss Wasser auf Monochlor-
easigsiure bei 1000,

Die Chloressigsiiurel6sung, welche zn den folgenden Versuchen diente,
enthieit in 10 CC. 0.324 Grm. Monochloressigsiiure und zeigte ein spe-
cifisches Gewicht von 1.0124, woraus ibre Zusammensetzung sich als
C;H,ClOy + 164 Hy O ergiebt. Zu jedem Versuche wurden 10 CC.
dieser Ldsung in eine Rébre eingeschlossen und gleich in kochendes
Wasser gebracht, und nach beendeter Reaktion eben so rasch wieder
abgekiihit. Als Maass der Zersetzung diente die Aciditdt der Fliis-
sigkeit, welche mau mittelst Natron- oder Barytlisung bestimmie.
Der Alkaligebalt dieser Flissigkeit wurde mit einer sebhr sorgfiltig



